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Σ
ε άρθρο με τίτλο «Τι 
προβλέπουν οι ειδικοί 
για τπν πανδπμία το 
προσεχές φθινόπωρο 
και χειμώνα» αναφέρε- 
ται π γνώμπ των ειδι
κών για το σχετικό 
θέμα. Η βιβλιογραφία ανασκοπείται 
από τους καθπγπτές τπς Ιατρικής του 
ΕΚΠΑ Δημήτριο Παρασκευή (αναπλη- 

ρωτής καθπγπτής Επιδπμιολογίας και 
Προληπτικής Ιατρικής) και Θάνο Δη- 
μόπουλο (πρύτανης ΕΚΠΑ).
Ο Ali Mokdad, καθηγητής επιδημιο
λογίας στο Πανεπιστήμιο της Ουάσιν- 
γκτον, δήλωσε ότι θεωρεί πιθανή την 
έλευση ενός νέου πανδημικού κύμα
τος, παρά την ταχεία αύξηση των εμ
βολιασμών στις ΗΠΑ. Ενώ τα κρού
σματα και οι θάνατοι θα συνεχίσουν 
να μειώνονται στις ΗΠΑ το καλοκαίρι, 
είπε, οι μολύνσεις θα αυξηθούν ξανά 
το φθινόπωρο και πιθανόν ακόμα πε
ρισσότερο τον χειμώνα. 0 αριθμός των 
θανάτων θα εξαρτηθεί κυρίως από το 
επίπεδο των εμβολιασμών μέχρι τότε 
καθώς και τπν παρουσία των μεταλ
λαγμένων στελεχών που θα υπάρχουν 
στην κοινότητα. Για να αποτραπεί ένα 
επερχόμενο νέο κύμα COVID-19, είπε 
ο Mokdad, θεωρεί ότι θα πρέπει να 
εμβολιαστεί το 80%-85% του πληθυ
σμού μέχρι το τέλος του έτους.
Λόγω της εξασθένησης της ανοσίας 
από τα εμβόλια, θεωρεί ότι τα άτομα 
που εμβολιάστηκαν μεταξύ Δεκεμβρί
ου 2020 και Φεβρουάριου 2021 θα 
χρειαστούν πιθανώς μια αναμνηστική 
δόση πριν από τον χειμώνα. Ο Mokdad 
επίσης δεν συμφωνεί με τη νέα σύ
σταση του CDC αναφορικά με τη κα
τάργηση της προστατευτικής μάσκας, 
θεωρώντας ότι λόγω τπς μειωμένης 
χρήσης μάσκας αναμένεται αύξηση 
των περιστατικών COVID-19 ήδη από 
τον επερχόμενο Αύγουστο.

Η χρήση μάσκας και 
η κοινωνική αποστασιοποίηση
Ο Peter Katonah, καθηγητής Ιατρικής

και Δημόσιας Υγείας στο Πανεπιστή
μιο τπς Καλιφόρνια, Λος Άντζελες 
(UCLA), δήλωσε ότι είναι παρακινδυ
νευμένο να κάνουμε προβλέψεις αλλά 
θεωρεί πιθανό ένα νέο κύμα. Προς το 
παρόν τα εμβόλια φαίνεται να προ
στατεύουν από το COVID-19, συμπε
ριλαμβανομένων και των ΗΠΑ, όπου 
τα κρούσματα έχουν μειωθεί σημαντι
κά. Αναφορικά με τπν οδηγία του CDC, 
τόνισε, ότι η χρήση μάσκας και η κοι
νωνική αποστασιοποίηση από τους 
μη εμβολιασμένους είναι απαραίτητες 
για τον περιορισμό της διασποράς του 
ιού. Ο Katonah θεωρεί ότι δεν μπο
ρούμε να προσθέσουμε όσους έχουν 
ήδη μολυνθεί με COVID-19 στα εμβο
λιασμένα άτομα για να φτάσουμε το 
ποσοστό εμβολιαστικής κάλυψης σε 
70%-80% που απαιτείται για τπν ανο
σία αγέλης.
Η Preeti Malani, καθηγήτρια Ιατρικής 
στο Πανεπιστήμιο του Μίσιγκαν, δή
λωσε ότι δεν είναι γνωστή π διάρκεια 
της φυσικής ανοσίας. Σε κάθε περί
πτωση, είπε, δεν πρόκειται να ζήσου- 
με σε έναν κόσμο χωρίς COVID-19. Ας 
ελπίσουμε ότι τα κρούσματα θα μειω
θούν, θα συνεχίσουν να παραμένουν 
χαμηλά και ότι όλο και περισσότεροι 
άνθρωποι θα εμβολιαστούν, οπότε θα 
διατηρείται το ποσοστό ανοσίας στα 
επίπεδα του 70%. Είτε έχουμε χειμώ
να είτε όχι, είπε, η πορεία της πανδη
μίας εξαρτάται από τι ποσοστό της 
κοινότητας έχει ανοσία στον ιό. Κάτι 
άλλο που παραμένει άγνωστο είναι το 
πόσο διαρκεί η προστασία από τα εμ
βόλια.
Επί του παρόντος, το βρετανικό στέ
λεχος (Β.117) κυριαρχεί στις ΗΠΑ και 
επειδή έχει κυριαρχήσει έναντι άλλων 
στελεχών για τα οποία τα εμβόλια εί
ναι λιγότερο αποτελεσματικά, δεν έχει 
παρατηρηθεί αύξηση στους θανάτους 
όπως σε άλλες χώρες, δήλωσε ο 
Mokdad. Αλλά η εικόνα θα μπορούσε 
να αλλάξει εάν τα στελέχη της Νότιας 
Αφρικής ή της Βραζιλίας κυριαρχή
σουν λόγω του ότι τα εμβόλια είναι

λιγότερο αποτελεσματικά έναντι αυ
τών και λόγω του ότι μπορούν να 
μολύνουν ξανά άτομα που είχαν μο
λυνθεί στο παρελθόν με άλλα στελέχη.

Τα μεταλλαγμένα στελέχη
Ο Katonah δηλώνει ότι δεν ανησυχεί 
για τα μεταλλαγμένα στελέχη όπως 
πριν από λίγους μήνες. Εάν τα στελέ
χη αρχίσουν να δημιουργούν προβλή
ματα, τα εμβόλια μπορούν να προσαρ
μοστούν ανάλογα. 0 David Hardy, 
κλινικός καθηγητής ιατρικής στην 
Ιατρική Σχολή Keck, University of 
Southern California, δήλωσε ότι δεν 
είναι σαφές πόσο αποτελεσματικά εί
ναι τα τρέχοντα εμβόλια έναντι των 
στελεχών της Νοτίου Αφρικής και της 
Βραζιλίας. Ο ίδιος διαφωνεί αναφορι
κά με την εποχικότητα του SARS- 
CoV-2. Η αύξηση του περασμένου 
χειμώνα, σημείωσε, συνέβη σε πολύ 
μεγαλύτερο βαθμό στη Δυτική Ακτή 
από ό,τι στα Βορειοανατολικά, όπου 
μια εποχική τάση θα ήταν αναμενό
μενη λόγω της χαμηλής εξωτερικής 
θερμοκρασίας. Οι αυξήσεις στα κρού
σματα που σημειώθηκαν τον Νοέμ
βριο και τον Δεκέμβριο δεν συνέβησαν 
λόγω αλλαγών στις κλιματολογικές 
συνθήκες αλλά λόγω αλλαγών στην 
ανθρώπινη συμπεριφορά. Ενώ οι υπό
λοιποι ειδικοί εξέφρασαν ανησυχία 
σχετικά με την ανοσία από τα εμβόλια 
που θα μπορούσε να εξασθενήσει στο 
τέλος του έτους, ο Hardy θεωρεί ελ- 
πιδοφόρα την εμπειρία μας με την 
ανοσία που επάγεται από τα εμβόλια 
έναντι τπς γρίπης.
Η ανοσία αναπτύσσεται με την πάρο
δο του χρόνου και στους δύο τύπους 
γρίπης Α και Β, είτε κάποιος έχει εμ
βολιαστεί τακτικά ή αν έχει εμβολια
στεί μόνο τα τελευταία χρόνια, σημεί
ωσε. Ο Mokdad προέβλεψε επίσης ότι, 
ακόμη και αν έχουμε σημαντική αύ
ξηση στα κρούσματα τον χειμώνα, δεν 
θα έχουμε μεγάλη αύξηση στις μολύν
σεις ή τους θανάτους όσο είδαμε τον 
Δεκέμβριο και Ιανουάριο.
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